

天津铁职院学子“坐着地铁看津城”行走中厚植文化自信

乘地铁，上堂“津”彩思政课

为了不断提升思政课的针对性和吸引力,近日,天津铁道职业技术学院深入开展“轨道上的思政课——坐着地铁看津城”系列思政实践活动,让学生在沉浸式体验中厚植文化自信,推动思政小课堂与社会大课堂同频共振,实现理论与实践深度融合。

谈及活动的目的,该校马克思主义学院院长边广伟表示:“活动以‘轨道交通’为叙事纽带,旨在引导学生行走津门故里,品味津门文化,用青春的视角触摸城市的脉动。同时,在行走中融合‘学、拍、看、研、讲、展’

等多元评价形式,让思政教育可触可感。”

活动中,学院师生代表先后走进天津觉悟社纪念馆、“一二·九”抗日救亡运动纪念馆、蓟州盘山烈士陵园和“一分利文具店”革命旧址、中共天津历史纪念馆,深刻感悟革命先辈在民族危亡之际挺身而出、英勇抗争的大无畏精神品质。

在北宁公园烈士纪念碑前,学生代表深情朗诵《沁园春·长沙》,传递着对先烈的崇高敬意。在这里,大家还了解了北宁公园的历史沿革,自主探究城市文化底蕴,感悟新

时代的成就,完成了一次精神的洗礼。

在西青区档案馆,师生们全方位领略西青区深厚的历史文化底蕴和现代化发展历程,感受天津魅力,深化对这座求学城市的热爱。

车辆制造2301班学生郭丰安说:“通过沉浸式学习,我们深刻感悟今天的幸福生活来之不易。作为新时代青年,我们要以革命先辈为榜样,将爱国情、强国志转化为技能报国的实际行动,为强国建设、民族复兴贡献青春力量。”

“这次思政实践活动不仅让我领略了天津的魅力,更真切地感受到了那份植根于血脉的文化自信。”城轨信号2302班学生张婧宜说。

“轨道上的思政课——坐着地铁看津城”系列活动是该校创新思政课教学方式、拓展思政课育人载体、树牢思政实践育人品牌的生动缩影。通过将“思政小课堂”融入“社会大课堂”,引导学生在行走中感受天津城市轨道交通的活力与温度,探索新时代思政教育的“天津答卷”。
通讯员 焦美玲

河北区举办基础教育互比互看展示交流活动

贯通培养亮实招

河北区持续深入教育综合改革,在2024年年初率先制定并实施《河北区基础教育全学段贯通培养1.0计划》,抓实幼小、小初、初高衔接,为创新人才培养奠基。为进一步展示贯通教育人才培养阶段性成果,优化基础教育扩优提质的“河北经验”,近日,在河北区昆纬路第一小学举办河北区基础教育贯通培养互比互看展示交流活动。

本次活动主题为“贯通培养育桃李 扩优提质竞芳华”。会议伊始,与会人员参观了昆纬路第一小学在课程建设、科学教育、特色作业、教师专业发展等方面的成果展示,实地感受到了学校“让每个学生都得到最好发展”的办学理念。

现场交流展示环节,由天津市第五十七中学、天津市第三十五中学、河北区第二实验小学、河北区第七幼儿园的校(园)长及学生代表分享了“阅成长”中小幼阅读教育联盟的建设成果。他们以阅读为纽带,打造全学段贯通的阅读体系,生动诠释了通过阅读实现思维、能力、习惯、知识的“四维链接”。分享结束后,幼小初高四个学段的学生还进行了主题阅读成果展示,整段表演童真童趣与青春活力交相辉映,彰显了学段衔接的育人成效。

课堂是落实贯通培养的主阵地,在教

研沙龙环节,河北区教师发展中心英语学科教研员和学校英语教师代表分享了坚持贯通培养理念,展示了英语学科小初衔接的教研成果,为解决学段衔接中的实际问题提供了有益借鉴。

学段贯通经验分享环节,来自中小幼三个学段的校(园)长代表分享了实践案例。河北区第一幼儿园园长魏玲以《科学幼小衔接,促进幼儿健康发展》为题,分享从“身心、生活、学习、社会”四个维度推进衔接的实践。河北区昆纬路第一小学党总支书记张秀芝将“井养无竭 蒙正润心”作为高质量开展学段衔接的核心理念,通过“四位一体”战略,全面构建“幼小初”一体化育人生态。天津外国语大学附属外国语学校校长周海芸作题为《科学衔接,助力成长》的报告,介绍了学校聚焦初高学段学生自主学习能力断层的实际问题,从课程设置、课堂教学等维度破题。

专题部署环节,河北区教师发展中心副主任何洁基于纵深推进教育强国建设的实施背景,在全面总结贯通培养1.0计划实施成果的基础上,详细解读了《河北区基础教育全学段贯通培养2.0计划》工作目标和实施步骤,引领与会人员深度思考贯通培养对于构建基础教育育人新载体的价值与意义。
记者 张雯婧



日前,天津市教科院课程中心等单位在和平区中心小学举办了“小学科学三级课程体系建构与实践”阶段性成果展示交流活动。活动通过科技展示、学生表演、专家讲座、课堂实例及教研沙龙,生动呈现了和平区中心小学以“卓然·创造”为核心的实践成果,为推动科学教育创新发展提供了有益经验。
记者 刘欣 摄

品让历史照进现实的传承之力。

机电学院青马工程大骨干班自开办以来,始终坚持“铸魂”为要,引领学生骨干深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,培养学生自觉将个人理想融入国家发展大局;以“正心”为品,教育学生骨干牢记自己“服务”的底色,多做为学生解疑释惑的事,答好“为了谁”的答卷;以“力行”为践,在学生心中埋下责任的种子,教会学生练就高强的本领,带动学生骨干从志愿服务、解决小事做起,以实干彰显担当,真正发挥青马工程点亮一盏灯、照亮一片的模范带头作用。

本次艺术主题党课用“文艺的温度”激活“理论的深度”,用“信仰的力量”点燃“青春的热度”。机电学院大骨干学员将怀揣赤子之心、青马之志,从新的起点出发,在时代浪潮中找准航向,奋勇向前。
通讯员 高世萌

红桥家长沉浸式探校的一天
『在这里学习,我们很放心!』



临近中考,新华中学和苑学校近日开展了“益心同行·吉时减压”——九年级心理赋能趣味嘉年华活动,通过形式多样的心理团辅活动,帮助学生缓解学习压力,以积极心态迎接挑战。
记者 刘欣 摄

“通过今天的参观了解到,原来咱新华和苑学校和新华中学是一脉相承,还是新华中学教育集团的首个成员校,这样深厚的背景和教学实力,让我们比较放心。”近日,新华中学和苑学校举办校园开放日暨第十一届科技节活动,邀请区内初三学生、学区片小升初学生及家长走进校园,通过体验学校科技创新教育成果,直观全面了解学生学习环境、学校办学成果及办学理念。

走进校园,欧式风格的教学楼、绿树成荫的校道、宽敞明亮的教室、藏书丰富的图书馆、设备齐全的实验室、充满活力的运动场……花园式的静谧环境令人赞叹。学生志愿者向来访者介绍了校园文化墙、劳动实践基地、校史主题墙。随后,同学们在指引老师的带领下,分组体验不同功能教室的学科活动,零距离感受校园浓厚的学术氛围。

在科技活动展示区,家长和学生们参观了智能机器人、无人机展示,体验了“抽丝剥茧”、趣味物理、扎染等实验,观看了科幻主题双语演讲比赛。不少家长连连感叹:“学校不仅硬件设施好,课程设计也很科学,兼顾学习与兴趣培养,能在这样的环境里学习成长,我们很放心!”
据悉,学校将在中考后择期再次举办校园开放日活动,向区内学子及家长全面介绍学校办学理念与特色优势。
通讯员 王瑞荣

第二届“天食银发好声音”海选第五场 鲁山道街精彩呈现



6月17日,2025第二届海河传媒中心“天食银发好声音”海选第五场在河东区鲁山道街活力开唱!朗诵、演唱和戏曲共有20组选手参加,比赛中选手们各展所长,带来了京剧《探晴雯》、朗诵《山谷里的回声》、合唱《不忘初心》等精彩节目。天津食品集团推出的天食美好市集,9家企业也再次走进海选现场。本场活动海选现场不仅把最新的产品带到现场,还为参赛的晋级选手准备了精美的礼品。



天食银发好声音

